

О. А. НОСАЛЬ

(г. Минск, Белорусский государственный технологический университет) Науч. рук. **А. В. Неверов**,
д-р экон. наук, проф.

СУЩНОСТЬ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ РЕГИОНА И ВОПРОСЫ ЕЁ ОЦЕНКИ

Вопросы конкурентоспособности занимают важное место в современной экономической науке. Всё большее место при этом начинает занимать регион как основной объект исследования экономических процессов и явлений. Регион как территориально организованная экономическая система активно вступает в мировые конкурентные процессы [1, с. 52].

Наиболее значимой тенденцией в последние десятилетия стала необходимость адаптации региональной политики к процессам глобализации и переходу на инновационный путь развития. Глобализация постепенно превращает регионы в экономических агентов, субъектов мировой экономики. Они становятся составной частью мирового хозяйства, в них все в большей степени начинает доминировать новая стратегия развития, основанная на глобально ориентированной региональной политике и на глобальной конкуренции. Конкурентоспособные региональные экономики становятся основой устойчивого развития не только регионов, но и страны [2, с. 303].

Отсюда следует, что обеспечение условий для формирования конкурентоспособности региона относится к числу важнейших национальных приоритетов.

Конкурентоспособность региона представляет собой конкурентное преимущество или свойство, имеющее как общие черты с конкурентоспособностью других экономических систем, таких как фирма и национальная экономика, так и специфические свойства, обусловленные отличием региона как экономического агента от других участников рыночной конкуренции [3, с. 94]. Конкурентоспособность является не только свойством региона как экономической системы, но и сама является системой свойств позволяющей региону эффективно вести конкуренцию при достижении своих целей.

Все большее значение в развитии региона начинает играть региональная экологическая политика. Однако в настоящее время лишь некоторые регионы имеют четко сформулированную и исполняемую экологическую политику. Важным фактором, определяющим конкурентоспособность на региональном уровне, является подход к выработке экологической политики. Экологические факторы в большинстве современных методик определения конкурентоспособности не входят в число факторов, определяющих конкурентоспособность региона [1, с. 53].

Современный этап экономического развития Республики Беларусь характеризуется ростом конкуренции на всех уровнях, в том числе и региональном. В этих условиях актуальным становится вопрос оценки конкурентоспособности региональной экономики. Оценка управления конкурентоспособностью региона должна быть комплексной и учитывать прогноз возможных изменений конкурентной и институциональной среды и социально-экономической ситуации [4, с. 104].

В основе большинства методик оценки конкурентоспособности регионов лежит оценка их инвестиционной привлекательности, уровня жизни населения и условий для развития предпринимательской деятельности.

Ряд методик оценки конкурентоспособности региона отдает предпочтение балльным, преимущественно экспертным оценкам каждого из учитываемых факторов. Однако на практике такие оценки неизбежно являются в значительной мере субъективными и обычно сглаживают реальный разброс региональных характеристик, так как эксперты остерегаются крайних оценок [5, с. 10].

Наиболее распространенным является другой метод, получивший широкое распространение, – статистических балльных оценок. Он часто применяется с использованием приведения числовых значений статистических показателей к балльным оценкам по какой-либо шкале и также не может в полной мере отразить степень дифференциации статистических показателей по регионам из-за неизбежно ограниченного числа применяемых интервалов «разбивки» данных или заранее заданного диапазона балльных оценок [2, с. 305].

Рассматривая регион как территориально-организованную экономическую систему, способную обеспечить конкурентоспособность в рыночном пространстве, используется интегральная оценка социально-экономического положения региона.

Нахождение интегрированного показателя конкурентоспособности региона проблематично, поскольку сравниваемые факторы неоднородны и несопоставимы по своим физическим характеристикам [5, с. 11].

Оценка конкурентных преимуществ белорусских регионов имеет свои особенности, так как Республика Беларусь унитарное государство, а местные Советы депутатов не имеют законодательных полномочий, являются исполнительными органами и принимают решения на основе действующего общегосударственного законодательства. Поэтому на первом этапе оценки конкурентоспособности белорусских регионов можно осуществить на основе сравнения их рейтинга (система инновационно-инвестиционных индексов) по следующим факторам:

- уровень экономического развития региона;
- уровень жизни населения;
- трудовой потенциал;
- качество трудовых ресурсов;
- инвестиционная привлекательность;
- привлекательность для предпринимательства;
- внешнеэкономический потенциал.

Каждый фактор показывает наличие у региона определенных преимуществ, учитываемых инвестором при размещении производства [6, с. 43].

При этом инновации следует рассматривать в качестве ключевого механизма вывода региона на одну из потенциально возможных траекторий устойчивого развития, обеспечивающих новое качественное состояние. Роль инновационной составляющей управления конкурентоспособностью регионов возрастает [2, с. 308].

Для более полной и комплексной оценки конкурентных преимуществ белорусских регионов необходимо учитывать также особенности их экономико-географического положения, наличие промышленных запасов полезных ископаемых, структуру и специализацию промышленности, сельского хозяйства и территориальных кластеров [6, с. 45].

Таким образом, особое значение имеет региональный уровень конкурентоспособности, поскольку с одной стороны, конкурентные позиции страны зависят от социально-экономического потенциала регионов и эффективности производства в их отраслях, а с другой – региональные различия в месте нахождения национальных предприятий оказывают большое влияние на создание и поддержание их конкурентных преимуществ.

Список используемой литературы

1 Попов, Е. В. Развитие институтов природопользования как фактор повышения конкурентоспособности региона / Е. В. Попов, К. А. Семячков // Экономика природопользования: обзор информации. – 2014. – № 1. – 130 с.

2 Шашко, А. А. Конкурентоспособность регионов: сущность и управление / А. А. Шашко // Новая экономика. – 2010. – № 1. – 360 с.

3 Калюжнова, Н. Я. Конкурентоспособность регионов в условиях глобализации // Н. Я. Калюжнова. – М.: ТЕИС, 2003. – 526 с.

4 Русак, И. Н. Методика оценки конкурентоспособности белорусских регионов / И. Н. Русак // Экономика и управление. – 2011. – № 4. – 160 с.

5 Лисиченок, Е. Л. Интеллектуальный потенциал региона как фактор, определяющий его конкурентоспособность / Е. Л. Лисиченок // Вестник Полоцкого государственного университета. – 2013. – № 13. – 142 с.

6 Богданович, А. В. Конкурентоспособность регионов и вопросы ее оценки // Белорусский экономический журнал. – 2011. – № 4. – 147 с.